

Заповедные места Воронежской области

2017 год был объявлен в России Годом экологии и Годом особо охраняемых природных территорий (ООПТ). К особо охраняемым природным территориям относятся: природные заказники, памятники природы, заповедные участки леса, национальные парки, заповедники. Основное назначение этих территорий – охрана ценных природных объектов. На данный момент в России организовано более 13 тысяч особо охраняемых природных территорий.

Среди регионов России Воронежская область выделяется красотой, неповторимостью и разнообразием заповедных мест. Здесь нас встречают крутые меловые горы, изрытые пещерами, голубые ленты рек, могучие дубравы, заповедные степи. Природа земли Воронежской обладает особенной красотой, близкой и понятной каждому русскому человеку.

Среди заповедных мест Воронежского края важное место занимают Воронежский государственный природный биосферный заповедник имени В.М. Пескова и Хопёрский государственный природный заповедник. В этих районах максимально сохранён естественный ландшафт и растительность.

Воронежский государственный природный биосферный заповедник имени В. М. Пескова



Воронежский заповедник был организован в 1927 году, расположен в центральной части Европейской России, по административно-территориальному делению входит в состав Центрального Федерального округа. Площадь заповедника составляет 31053 га. Причиной создания заповедника послужила необходимость

сохранения от полного уничтожения и восстановление численности речного бобра. К началу XX века его небольшие колонии сохранились лишь в нескольких географически изолированных местах в России и Белоруссии, в том числе и на реках Усмань и Ивница.

В 1932 г. с целью изучения биологии, размножения, оздоровления и в дальнейшем расселения бобров в различные регионы страны в заповеднике был создан единственный в мире экспериментальный бобровый питомник.

В этом же году из заповедника отправлена на расселение в Лапландский заповедник первая партия бобров. Всего из Воронежского заповедника вывезено и выпущено на новые места жительства более 3 тысяч бобров, которые впоследствии заселили водоёмы многих областей России, государств СНГ, ряда европейских государств.

В 1985 г. решением Бюро Международного Координационного Совета программы «Человек и биосфера» (МАВ) Воронежскому заповеднику был присвоен статус биосферного резервата ЮНЕСКО. Одна из основных задач данных территорий – исследование воздействия человека на природные комплексы и разработка не разрушающего природу стиля жизни людей.

В 2009 г. постановлением Министерства природных ресурсов и экологии РФ на Воронежский заповедник была возложена обязанность по охране и выполнению мероприятий по сохранению биологического разнообразия заказников федерального значения «Воронежский» и «Каменная степь».

Воронежский заповедник служит ценным резерватом редких видов животных и растений, внесённых в Красную книгу России, Красную книгу Международного союза охраны природы (МСОП), Красные книги Воронежской и Липецкой областей.

На территории заповедника находится ряд объектов, имеющих историко-культурную ценность. Прежде всего, это действующий Толшевский Спасо-Преображенский женский монастырь, который ведёт свою историю с начала XVII века (центральная усадьба).

Интересным объектом является «Дом лесника» на озере Чистое, внесённый в список объектов историко-культурного наследия Воронежской области. Он включает каменное строение и хвойную аллею, заложенные в XIX веке. Многовековой «Петровский дуб» так же внесён в список объектов историко-природного наследия Воронежской области.

Сегодня гости заповедника могут посетить Музей В. М. Пескова, верёвочный городок «Ёжкины дорожки», Музей природы, экспериментальный бобровый питомник, экологические тропы «Заповедная сказка».

Хопёрский государственный природный заповедник

Заповедник считается одним из старейших заповедников в системе Особо Охраняемых Природных Территорий России. Он является научно-исследовательским, природоохранным и эколого-просветительским учреждением федерального значения. Центральная усадьба заповедника расположена в селе Варварино Новохопёрского района Воронежской области, в 18 км от города Новохопёрска.

Расположен заповедник на востоке Воронежской области и тянется вдоль среднего течения реки Хопёр и является одним из немногих в мире, имеющих такую вытянутую форму (ширина его не превышает 9 километров).



Заповедник был создан для сохранения и изучения режима и водного баланса местных водоёмов и мест обитания русской выхухолы. Позже его цели и задачи менялись, изучение природы становилось комплексным. В настоящее время основными целями деятельности заповедника являются сохранение и изучение естественного хода природных процессов и явлений, генетического фонда растительного и животного мира, отдельных видов и сообществ растений и животных, типичных и уникальных экологических систем.

Уникален Хопёрский заповедник и тем, что расположен на границе степной и лесостепной зоны. Этим и объясняется такое разнообразие растений, которого нет даже в Воронежском биосферном заповеднике.

Хопёрский государственный природный заповедник богат лесами. «Жемчужиной» заповедника является богатство флоры, видовой состав которой насчитывает около 1200 видов высших растений, что позволяет отнести заповедник к одному из самых богатых во флористическом отношении заповедников на равнинах Восточной Европы. Среди этого богатства преобладают нагорные и пойменные дубравы, возраст которых составляет от 80 до 100 лет. Территория заповедника также единственное место в Центральном Черноземье, где сохранились до наших дней участки вековых гигантов – тополя белого



В лугах и лесах заповедника в изобилии обитают заяц-русак и заяц-беляк, распространены хорь, лисица, ласка, горноста́й, куница, белка, ёж, барсук и др. Из 600 видов птиц России в Хопёрском заповеднике и его окрестностях обитает 236, из них 23 вида внесено в Красную книгу РФ.

В Хопёрском государственном природном заповеднике осуществляется охрана природных территорий, поддерживается биологическое разнообразие, а также естественное состояние охраняемых природных объектов и комплексов.

На территории заповедника расположен музей, где представлены современные интерактивные экспозиции с представителями животного и растительного мира.

Музей природы открыт для посетителей.

Государственный природный заказник «Каменная степь»

Каменная степь — ландшафтная территория чернозёмной степи на юго-востоке Воронежской области на Битюго-Хопёрском междуречье в Таловском районе.

Первые поселенцы на этой территории появились ещё в начале XVIII века. В то время здесь была нетронутая степь, частично занятая лесополосами. К концу XIX века из-за вырубki леса, уничтожения животных, распашки целины и выпаса скота реки обмелели, земля стала бесплодной, изменился климат: летом — сильная засуха и суховеи, зимой — сильные метели. Как следствие, летом выгорали дотла поля крестьян. В те годы из-за засух начался голод, унесший в могилы тысячи жизней. Тогда степь и прозвали в народе Каменная.

В 1892 году началось её восстановление благодаря учёным во главе с В. В. Докучаевым. Они предложили посадить лесополосы вдоль полей, оврагов и балок, а также вдоль берегов рек, была создана для смягчения климата система искусственных прудов.

В 1911 году здесь была создана Каменностепная опытная станция им. В. В. Докучаева, а вторая жизнь лесополос и водоёмов Каменной степи началась с 1920 года, когда на территории заказника начались планомерные



работы по селекции растений и посадке новых лесных полос. Государственный природный заказник федерального значения создан 25 мая 1996 года и сегодня относится к структуре Воронежского биосферного заповедника.

В настоящее время заказник — это чистые пруды, поля, окаймлённые лесополосами, и нетронутые уже более сотни лет залежи. Здесь обитают десятки различных животных, сотни видов птиц, более 800 видов различных растений, не считая те, что были посажены людьми. Посмотреть на опорный

разрез местных почв приезжают сюда как учёные других стран, так и студенты воронежских вузов.

Ценными природными объектами и достопримечательностями являются: ландшафтный комплекс «Хорольская балка», ландшафтный комплекс «Сухопрудная балка», верхнее водохранилище (Докучаевское море), система старовозрастных докучаевских лесополос и колония сурков – байбаков.

«Дивногорье – природный музей-заповедник»



Музей-заповедник «Дивногорье» находится в Лискинском районе Воронежской области. История заповедника начинается в 1991 году, когда здесь был организован музей. Однако ещё в самом начале XX века известный русский географ и путешественник В. П. Семёнов-Тян-Шанский говорил о возможности и необходимости создания заповедника

в этом удивительном месте. Своё название Дивногорье получило за меловые столбы, вертикально поднимающиеся над крутыми откосами правобережья Тихой Сосны и Дона. Местное население издавна называло их «столпами», «дивами», и последнее вошло в обиход и научную литературу.

В 2016 году Дивногорье получило статус объекта культурного наследия федерального значения. 29 февраля был подписан указ Министерства культуры Российской Федерации № 484 «Об изменении категории историко-культурного значения объекта культурного наследия регионального значения «Природно-культурный комплекс «Дивногорье» (Воронежская область)».

В состав музея-заповедника входят памятники истории и архитектуры (пещерные меловые церкви XVII–XIX веков), памятники археологии (от верхнего палеолита до раннего средневековья середины IX–X века), уникальная в природном отношении территория (меловые столбы-останцы «Дивы») с редкими ландшафтными образованиями, степными экосистемами, реликтовой растительностью.

Первая достопримечательность Дивногорья – это Большие Дивы (высотой по 15–20 метров). Небольшая и очень плотная группа дивов – не что иное, как церковь Сицилийской Иконы Божьей Матери. Небольшая церковь вырублена в толще известковой скалы и включает храм, обводную галерею, прорытую для крестных ходов (протяжённость около 90 метров), и

три комнаты на втором этаже. Внутри церковь пуста — иконы и утварь заносятся сюда только на время службы, но в ней постоянно хранится список с Сицилийской Иконы Божьей Матери, принесённой на Русь в XI веке. По преданию, крестные ходы с этой иконой помогли победить эпидемию, и с тех пор Дивногорский монастырь стал центром паломничества — люди стремились к Сицилийской Богоматери за излечением.

Малые Дивы находятся в 2 км ниже по долине. Сами по себе они гораздо живописнее и сложнее Больших (здесь существуют настоящие естественные скульптуры вроде ангела со сложенными крыльями или «чертова пальца»), но всё же проигрывают им из-за менее зрелищного расположения и небольшого размера.

На высоте 85 метров высечена в меловом столбе церковь Рождества Иоанна Предтечи. Строгий облицованный меловыми плитами фасад, алтарь и ступени высечены из камня. Современный архитектурный ансамбль сформировался в XIX веке. Одна из пещер ведёт из церкви на территорию монастыря. Существовал и подземный ход, соединяющий её с рекой.

...Века прошли с тех пор, а жива до сих пор легенда: будто по приказу Степана Разина затоплен был в той стороне струг с войсковой казной, и что если встать в полную луну на меловой столп меловой, то тень от головы ясно покажет то заветное место...[2]

Наряду с широко известными не только в нашей стране, но и за её пределами старейшими российскими заповедниками в Воронежской области немало особо охраняемых территорий регионального ранга. В их числе памятники природы: геологические, ландшафтные, ботанические, водные. К ним относятся пещеры, скалы, озёра с редкой формой, источники минеральных вод, вековые деревья, уникальные геологические обнажения.

Гранд-Каньон

В селе Урыв-Покровка Острогожского района Воронежской области расположена уникальная для этих широт природная достопримечательность. Здесь тихий Дон, окружающие его меловые скалы и прибрежные леса образовали живописную речную долину, названную, по аналогии с американским каньоном, Гранд-Каньоном.



Она занимает огромную площадь — длина порядка 3,5 км, ширина же в самых широких местах составляет около 500 м, представляя собой

раскинувшиеся посреди степи невысокие горы, плоскогорья и неглубокие ущелья, поросшие кустарником и густым травяным ковром.

В устье долины, на Лысой горе, Гранд–Каньон хранит могилу советского солдата Чолпонбая Тулебердиева, который во время Великой Отечественной войны закрыл своей грудью от вражеских пуль своих товарищей.

Бабье озеро

Озеро находится недалеко от слияния рек Елань и Токай у села Бабинка Аннинского района Воронежской области России. Когда-то было пристанищем многих диких зверей и птиц. Именно с птицами связана версия происхождения названия Бабьего озера. Ещё полтора века назад расположенный неподалёку от места слияния рек Токая и Елани пресноводный водоём был домом для многочисленных представителей пернатого мира. На озере обитали не только красавцы лебеди, но и экзотические для России пеликаны. В народе бытовало название пеликанов «баба-птица», и, по мнению краеведов, именно оно дало повод назвать озеро Бабьим.



Озеро практически идеальной округлой формы. Строение берега свидетельствует о формировании озера в кратере не вулканического происхождения, возможно, от падения метеорита. Глубина озера колеблется от одного до пяти метров и относится к числу мелких.

Донный грунт состоит из песка или ила, берега местами пологие, но по большей части – крутые. Прибрежная зона незначительно зарастает тростником и камышом, поверхность водного зеркала свободна от растений. Водная растительность многочисленна и разнообразна. На берегах озера Бабье сохранились растения, занесённые в Красную книгу России.

В послевоенные годы были найдены залежи никеля на прилегающей к озеру территории и на граничащем Новохопёрском районе. На данный момент существует движение о запрете разработки на данных территориях.

С 1998 года озеро входит в число памятников природы Воронежской области.

Черных Е. А., педагог-библиотекарь

